

# Dobrogea

REDACȚIA  
Strada Ștefan cel Mare No. 27  
ADMINISTRAȚIA  
Strada Ștefan cel Mare No. 16

ORGAN INDEPENDENT  
Redactori: St. Bujoiu & L. Milo

ABONAMENTE: 1 an Lei 300  
1/2 an Lei 200  
Instituții Lei 600

## SIMPLE CONSTATARI

Am fost obicinuiți în ultimul timp să vedem în presa locală, mai mult decență în stil mai multă grijă în exprimare.

Datorită căldurilor cari au început de câteva zile, sau poate unor factori de cine știe ce ordin, capetele s'au înfierbântat iar buna cuvîntă, care se cerea oricărui gazetar în articolele sale, a fost lăsată de o parte, spre a face loc anumitor sentimente cari nu pot în nici un caz să onoreze pe acela stăpînit de ele.

Și o spunem nu spre a face reproșuri, nu pentru a face învinuiri, ci ca o simplă constatare ce se desprinde din cercetarea mai atentă, a faptelor pretrecute dela o vreme încoace și cari sunt mai mult decât simptomatice.

S'a căutat și se caută întotdeauna să se lovească în presă sub felurite pretexte. Și pretextul cel mai uzitat de sugrumătorii libertății scrisului, a fost violența de limbaj, care nu poate și nu trebuie să ascundă lipsa talentului.

Noi aceștia grupați în jurul acestei tribune (fără a avea pretenția unei monopolizări a talentului) ne-am făcut un legământ de onoare, de a ataca—atunci când socotim opinia publică lezată în interesele ei—în mod demn, civilizată, fără să coborîm tonul unei polemici la acela întrebuintat în discuțiunile de suburbie. Am socotit apoi că între gazetarii trebuie să existe dacă nu legături de prietenie în sensul strict al cuvîntului și aceasta datorită faptului că toți urmăresc să îndrumeze opinia publică, dar cel puțin raporturi care să arate că mînuitorii condeiului se stimează între ei fie chiar numai pentru jucarea aceluiaș rol în societate.

Să respecti părerile altuia dacă vrei să și se respecte pe a-celea ale tale, spune un vechiu dicton, care din nefericire servește ca lozincă doar pentru foarte puțini din câți fac gazetărie. Să critici, precumă dreptul de critică este acela ce condiționează însăși existența presei dar să nu cobori critica la nivelul aceluia pe care o face un nepregătit cu pretinsa competență ce nu e justificată decât de impertinența sa.

A abuză apoi de epitețe cari nu și au locul într-o discuție civilizată, însemnează a le deprecia și atunci fatal se naște nevoia de a născoci altele și dacă imaginația n'o mai permite, obligația de a convinge adversarul prin puterea pumnului, apare ca o necesitate.

Dar loviturile de pumn, sau chiar de baston n'au ce căuta în câmpul gazetăriei, ele putîndu-și găsi întrebuintarea în alte domenii, unde lovitura fizică este ridicată la rangul de argument, în alte domenii unde logica și urbanitatea nu au ce căuta.

Este inutil să furnizezi argumente acelora cari vorbesc de nepregătirea profesională a ziariștilor, și e profund dureros să se atace prin presă sau la colț de stradă oameni cari nu au nimic comun cu meschinăriile așa de curente astăzi, și tocmai într'un domeniu unde nu există concurență de interese materiale ci doar de idei.

N. MILESCU

## Agresiune

Femeea Elena Bozage din str. Ateliereilor s'a plîns poliției, că individul Ilie Margeanu din str. Cristea Georgescu No. 10 s'a dus noaptea peste ea și-a batut-o în mod barbar.

Se fac cercetări.

## Inecat

Petre Istrate din str. Carol placîndu-se eri să iaacă bae la plaja Trei Papuci înaintînd prea mult în larg s'a inecat. Astăzi cadavrul lui a fost scos de valuri la mal. Parchetul a dispus transportarea lui în morga cîmîrului.

## NENOROCIRE

Copilul Gheorhe C. Ștefan în vîrstă numai de doi ani, într'un moment de neatenție a părinților, a căzut într'un cazan de rufe care întîmplător se afla plin cu apă, încercîndu-se. Părinții micuței victime, locuiesc în str. Ștefănița Vodă No. 6, în apropierea căreia s'a mai întîmplat o nenorocire similară.

## Bătae

Gheorghe Fane din str. Olteaniei 34, întîlnindu-se cu Vasile Varchet la căruciuma lui I. Teodoru din bul. Independenței și fiind cu chef, s'au luat la ceartă. Gălceava lor degenerînd în bătae, ambii au fost duși la poliție.

## SA FIE OPRIȚI LA TIMP

Știți este, că organele administrative și polițienești pe lângă altele au și marele rol de a supraveghea buna ordine, să urmărească pe orice individ în activitatea lui și să pună la îndex pe orice element rău fie el oricine și oricare i-ar fi poziția lui socială. Ce și cum s'o fi petrecînd lucrurile în alte părți ale țării, nu cunosc, însă unele fapte cari se petrec în tîrgul nostru mă face să îndrănesc a denunța numai o parte din acestea cu credința că cei în drept se vor seiza. Mă refer la Căpitania portului și la felul cum această instituție înțelege să-și facă datoria fiindcă de multe ori sub forma căutării de lucru, se strecoară printre muncitorii băștinași elemente de cea mai joasă speță. Ba unii dintre aceștia au reușit și reușesc, prin ce mijloace nu știu, să fie înscrși la căpitanie și să li se elibereze autorizațiuni de lucrători. Să dau câteva exemple: în portul nostru pe sezonul dela Decembrie până la Aprilie lucrează între 1000 și 1200 de lucrători în timp ce la căpitanie sunt recunoscuți numai 500-550 muncitori. Restul nu sunt cunoscuți de nimeni și nici întrebăți de

unde vin și cum îi cheamă. Mai mult: s'au eliberat carnete de lucrător la unii condamnați, iar acelor cari au suferit condamnări după ce a obținut aceste carnete, nu li s'au retras atunci când s'au reîntors printre muncitori.

Poate oricine să-și închipuie căți dezertori, criminali și instigatori se pot introduce în port printre sutele de oameni necontrolați de Căpitania portului. Iată de ce nu trebuie să surprindă pe nimeni că până mai deunăzi majoritatea vapoarelor ce intrau în port erau pur și simplu jefuite. Iată de ce nu trebuie să surprindă faptul că în port avem un adevărat războiu fratricid. Iată de ce cete, cete de vagabonzi cutreeră portul dela un capăt la altul. Și cum s'ar putea altfel? Cum să nu aibă curaj toți aventurierii să amenințe și să bată muncitorii pașnici, când deși cunoscuți ca infractori nu sunt puși la opreală?

Cum să nu aibă curajul asemenea elemente să înjunghie oameni cu cuțitele și să tragă cu revolverele prin localuri,

când veniți aci fără pantaloni în câțiva ani și-au făcut milioane fără să fie întrebăți cum și de unde? Cum să nu fiu reclamat, arătat ca un strigoiu și amenințat cu moartea, când datorită felului cum am organizat și disciplina majoritatea muncitorilor am pus frâu într'o mare măsură elementelor desfrînate? Cum să nu mă susțină casele de comerț când prin disciplina și ordinea ce am întronat printre muncitori s'a desființat pirateria de până eri? Cum să nu fiu ținta de ochire a tuturor borfașilor când aceștia nu și pot practica meseria?

Că vor fi sau nu luate în considerație cele relatate mai sus rămîne să se vadă: Voiu cita însă fapte pentru care nu mă poate desmînji nici căpitania portului și nici inspectorelele muncii și anume: că în port sunt foarte mulți vagabonzi fără nici un căpătîiu, că în port printre muncitorii băștinași s'au introdus condamnați pentru furturi, tâlhării la drumul mare și crime, că în port sunt delegați ai muncitorilor care instigă, asmuță și îndeamnă la crimă, că în port au descălecat oameni fără nici o avere, iar astăzi trec în rîndul

millionarilor, că cele mai compromise elemente s'au constituit în bande care nu vor să știe de ordinele autorităților, că până astăzi căpitania n'a luat nici o măsură contra elementelor rele și nici pentru recunoașterea (identificarea) muncitorilor flotanți, că am fost și sunt singurul delegat care am muncit și stăruit în răspuneri pentru reglementarea muncii, că sunt singurul dintre conducătorii muncitorilor care pot deschide cu demnitate ușile oricărei case de comerț, că sunt singurul care n'am intervenit pe căi politice pentru a mi se da de lucru, că felul cum am organizat muncitorii a provocat ura și invidia contra mea, că am luptat cu toată energia de a nu se introduce politica în port, că am demascat la timp pe toți acei cari alimentează anarhia, că ori de câte ori am fost întrebăat de autorități despre vre-un urmărit am dat relațiuni precise dacă acesta îmi era cunoscut, că numai mie mi s'a cerut anchete și controale pe când celorlalți vătafi care au

(Urmare în pagină 1)

## „SEZONUL IN TOI”

E Duminică! Afară un năduf, o toropeală,  
Ce mă înveadmăn să caut un refugiu 'n repezeală.  
Dar „Sinaia” e departe!... Unde neică să te duci?  
„Hai” — îmi spune un prăeten — la plaje la „Trei Papuci”...

Forme pline, siluete, corpuri ce te bagă 'n boală  
Ne mărește la început, marea noastră toropeală...  
Desbrăcându-mă gândesc: „Unde ești Maurice Dekobra  
Să descrii frumoase corpuri, cu ondulări de șarpe Cobra;  
Să descrii, un colț al mării cu sirene ce trăesc  
Ce expun în văzul lumii, al lor farmec fieceoresc?”...  
„Unde ești tu Ion Pribeaug, să descrii cum o bătrână  
Prinde pești aci pe plaje, nu cu o plasă ci cu o mână?”...  
Voi bătrâni unde sunteți? Să vedeți barem odată  
Ce oprit cu stânciune vă era doar altădată!...  
Dar și gândul mi se oprește când și eu văzui, eram  
In costumul ce altădată, îl purta doar Moș Adam.  
Ce să faci, curentul modei, ce pe toți ne ia ca un val  
Singurul ce deosebire nu face de rang social...  
Ah! Plăcută-i prima baie! Toropeala a trecut.  
Când întorc capul la plaje... Simt c'o ea dela început.  
Fac și plaje, băi de soare și'n loc să mă răcoresc,  
Simt că mă arde rău spinarea și din contră mă părălesc.  
Intru atunci din nou în apă și neștiind să înot un val,  
M'a făcut să'nghit la apă, cât bea într'o zi un cal.  
Ies din mare și în gându-mi, blestem apă și cu soare,  
Și văzând o moviță, mă trântii cu supărare.  
Când un strigăt mă făcu, ca să sar în sus deodată,  
În movița de nisip, o duduie sta îngropată.  
Plictisit iau hotărârea ca să plec cât mai curând.  
Când așa pe neașteptate, aude câțiva strigând,  
Și uitându-mă 'ntr'acolo, văd cum doi scot la iveală:  
Un cadavru al unui tânăr, înecat dintr'o greșală.  
Simt prin corp un fior de ghiță și abia atenuia, în sfârșit  
Imbrăcat plecai acasă, rău mâhnit... dar răcorit...  
EM. DE LIBRO

manipulat sume înzecit și sutit  
mai mult decât mine nu li s'au  
cerut niciodată, că așa zisele  
conflicte și agitații sunt pro-  
vocate, nu de muncitori, ci de  
acei care li conduc, că în ne-  
numărate rânduri am cerut e-  
liminarea vătafilor din port în-  
cepându-se cu mine sau dacă  
eu e cazul de eliminare să li  
se impună de a munci la rând  
cu muncitorii, că în Noembrie  
1930 reușisem să organizez toți  
muncitorii din port în opt e-  
chipe independente fiecare cu  
conducere separată și câte al-  
tele pe care le voiu arăta cu  
altă ocaziune.

Spunând acestea fac apel la  
foarte autoritățile și în special  
căpitanii de port să în mășuri  
din vreme pentru a fi oprii la  
timp. Altfel toți dezertorii, cri-  
minalii, instigatorii, condamna-  
ții și comuniștii vor continua  
cu și mai mult curaj și vor  
găsi terenul cel mai prielnic  
pentru alimentarea anarhiei.

Cât privește pe D-I Inspector  
al muncii Ionașcu, îi adresez  
rugămintea să iasă din pasivi-  
tatea de până acum și să lă-  
murească Ministerul de resort  
asupra desordinelor din port.  
Dacă D-lui și-a format convinge-  
rea că cei cărora li s'au dat  
delegații din oficiu pot fi în  
stare să pună stăvilă conflicte-  
lor, nemulțumirilor și agitații-  
nilor, iar eu sunt acela care  
provoc desordini, îl rog să in-  
tervină urgent pentru revocarea  
delegației mele.

R. DOBRICĂ

CITITI ZIARUL  
**DOBROGEA**

## SCÂNTEL

### „Autentică”

*Nea Costache voină să-și  
schimbe meseria sa de parla-  
giu, se hotără să se facă func-  
ționar.*

*— Adică de ce alții să tragă  
fiseaua și eu nu? se gândi  
Nea Costache. Zis și făcut. A  
doua zi tot umblând în căuta-  
rea unui post, nimeri la o a-  
genție internațională de publi-  
citate, unde ajungând cu ca-  
meristul în brațe în cabinetul  
directorului zise: d-le director,  
aveți nevoie de unul ca mine?  
Adică, de un bun funcționar?  
Directorul surprins de prezența  
lui Nea Costache răspunde:  
— Da, însă, D-voastră tradu-  
ce-ți din vre-o limbă?*

*— Ce s'aduc cu limba d-le?,  
pare-mi-se n'ați înțeles eu sunt  
funcționar, zise Nea Costache.*

*— Înțeleg, însă, aveți cunoș-  
tința a mai multor limbi?  
— Ce mai multe d-le?, una și  
aia păcătoasă.*

*La acest răspuns directorul,  
nemaiputându-se abține, începu  
să râdă; ceoace pe Nea Cos-  
tache îl făcu să înțeleagă în  
felul lui și făcându-se foc răs-  
puns: — De ce dom'le direc-  
tor nu mă crezi?... Na!... zise  
zise Nea Costache scoșând  
limba; mă las păgubaș. Ce,  
nu cumva credeți că eu sunt  
dăia?... păcat de D-voastră oa-  
meni serioși și faceți d'astea...  
Și trântind una cu putere,  
se înapoie dezolat la cuțitul  
și teaca sa, gândindu-se câte  
fac, bieții funcționari pentru o  
pâine.*

*Mai mare rușinea!...*

NICK STER.

## SA SE FACĂ DREPTATE!

În comuna Techirghiol s'a iscat  
un conflict între comisiunea Bal-  
neo-Climatică, legal formată care  
are de Președinte pe cunoscutul  
frunțas și proprietar, D. Dr. T.  
Crețu și comisiunea compusă din  
patru persoane formată din D-ni  
Dr. A. Schidor, C. M. Georgescu  
H. Niulescu și Petre Constantines-  
cu aceștia nu numai că nu sunt  
în asentimentul proprietarilor de  
Vile dar nici proprietari nu au în  
comuna Techirghiol.

Acest conflict a luat proporții  
prin faptul că această comisiune  
a obținut de la Minister, (prin  
ce mijloc nu se știe) autorizația  
de a administra stațiunea.

— Această autorizație care nu  
este legală dată, a făcut ca toți  
proprietarii să protesteze 'ntr'o  
acostora.

Ca urmare la acest protest s'a  
trimis o delegație la Minister, în  
frunte cu D-na Dr. Irina Crețu  
și Dinu Gaiceanu cu un memoriu  
semnat de toți proprietarii de  
Vile din Techirghiol, care memoriu  
li redăm în extenso, ca opinia  
publică să-și poată da seama  
cum unii încearcă pe toate căile  
să se îmbogățească pe spinarea  
vizitatorilor. Rep.

### Domnule Ministru,

Subsemnații Proprietari ai Sta-  
țiunii Techirghiol și Eforie, avem  
onoare a vă aduce la cunoștință  
următoarele:

În ziua de 14 Iunie a. c. în  
număr de 42 proprietari de Vile  
Stabilimente de băi și Comerșanți  
ne-am întrunit conform art. 79,  
80 și 81 din legea și Regulamen-  
tul Balneo-Climatică.

Am cerut vechii Comisiuni în  
frunte cu Domnul Mircea Zam-  
firescu ca Președinte să-și depună  
mandatul, pe care la depus și în  
urmă am procedat la alegerea noii  
Comisiuni, al cărui proces-verbal  
cu persoanele alese în frunte cu  
Domnul Toma S. Crețu ca Pre-  
ședinte, am avut onoare al înainta  
Onor Ministerului Sănătății pentru  
aprobare.

Suntem informați, că Onor Mi-  
nister a numit o altă Comisiune  
în frunte cu Domnul Doctor Al.  
Sidor ca președinte: Cu această  
numire s'a călcat dispozițiunile  
art. 79, 80 și 81 din legea și  
Regulamentul Balneo-Climatic,  
de oare ce onoratul Minister nu  
putea numi persoane fără ca ele  
să fie alese din sânul proprietarilor  
care în urmă să se aleagă Pre-  
ședinte.

Domnul Doctor Al. Sidor cu 4  
proprietari fără să convoace pro-  
prietarii de Vile Stabilimente de  
Băi, sau ales singuri; inducând  
onoratul Minister în eroare, de  
oare ce nu ai nici acte din care  
să reească că cei alesi sunt aleși  
de proprietarii din Stațiune.

Legea îi Clară.

1) Art. 81 spune: Președintele  
Comisiunii se alege în fie care  
an de Comisiune întrunită în prima  
zi a sezonului cu numărul pre-  
zenței de membrii.

1) Domnul Doctor Al. Sidor a  
avut 4 proprietari la alegerea  
Comisiunii, iar noi 42 de pro-  
prietari.

În urmă prin adrese oficiale  
am cerut Onor Ministerului să-și

numească membrii conform art.  
80 al. b.

Am cerut Domnului Director  
Medical al Stațiunii Dr. I. N. Dona  
să desemneze Medici Balneologici  
consiliul Medical al Stațiunii.

Domnul Primar al Comunei  
să delege numărul de Consilieri  
comunali, care să facă parte din  
Comisiune; iar cu adresa Nr. 1472  
1931, he-a desemnat pe D-nii  
Consilierii Comunali, P. F. Macri,  
preot Iacob Antohi și Ștefan N.  
Avram.

Comisiunea nouă luând ființă  
a luat în primire de la vechea  
Comisiune Biroul și Arhiva și a  
numit 3 încasatori, care au și în-  
ceput să facă încasări, întru că  
vechea comisiune a angajat Muzi-  
ca Regimentului L. Vânători și  
spre respectarea contractului la  
25 Iunie a. c. avem de plătit  
prima rată de 50.000 lei.

Astăzi în stațiune aflându-se 2  
Comisiuni din care cea în frunte  
cu Domnul Dr. Al. Sidor face  
propagandă ca vizitatorii să  
plătească taxele și de sigur vom  
merge la rezilierea contractului  
cu Muzica și Comisiunea va fi  
nevoită să plătească și daune.

Acum ne întrebăm: care Co-  
misiune va plăti daune?, și va  
trage consecințele rezilierii con-  
tractului, fiind că noi am înținut cu  
orce preț ca să evităm aceste  
daune întru că până la termenul  
primi rate a muzicii mai sunt  
trei zile.

Avem onoare a vă mai comu-  
nica și următorul fapt:

Primarul local D-I Gh. B. Roze-  
scu a încasat dela Ministerul Mun-  
cii, peste 20.000 lei cura și muzica  
pentru asigurați acestui Minister,  
făcându-i venit Comunei.

Ne permitem Domnule Ministru  
a vă atrage atențiunea că, Domnul  
Doctor Al. Sidor nu e nici măcar  
proprietar în Stațiune și că tre-  
cutul D-sale lasă de dorit, întru  
că Domnul Al. Goiceanu, Gheor-  
ghe Bejan și Ion Iliescu în 1929  
au dat un Bal în folosul Societății  
de Hidrologie Medicală din strada  
Isvor Nr. 16; Rezultatul bănesc  
și net al balului a fost între 7,  
până la 10.000 lei, bani pe care  
și-a însușit personal Domnul Dr.  
Al. Sidor, fără să facă procesul  
verbal de rezultat și trimiteră  
banilor locului în drept.

Delegatul Primăriei Domnul Gh.  
Bejan și al Proprietarilor D-I Al.  
Goiceanu, cerându-i să verse su-  
ma locului în drept, căci în caz  
contrar îl va reclama Domnului  
Prefect care a fost președinte de  
onoare al Balului, a tot amănât  
lucrurile că varsă bani și a plecat,  
din Stațiune fără ca delegați să  
mai ție ceva.

S'a făcut lucrurile mușama.

### Domnule, Ministru,

Interesele Stațiunii fiind pri-  
vilegiat prin cele arătate mai sus;  
va rugăm să binevoiti a lua mă-  
suri urgente și a aproba numirea  
Comisiunii aleasă din însuși și să-  
nu nostru, așa după cum dictează  
interesele vitale ale Stațiunii.

Ori ce întârziere, nenorocesc  
Stațiunea și noi proprietarii vedem  
cu durere de inimă că în loc să  
progredăm, dăm înapoi.

N. R. Urmează 42 încasături a Proprietarilor  
de Vile în frunte cu D-I Toma S. Crețu.

## Să mi-se ridice delegația sau să mi-se dea pașaport

Dacă ași fi trăit într-o altă țară și ași fi făcut ceace am făcut în țărul nostru, ași fi fost poate nu numai încurajat în toate acțiunile mele — sociale și naționale, — ci eram și decorat. La noi, pentru că suntem Român și pentru că fac politica partidului Național-Tărănesc, sunt terorizat, huliți, decaram de însuși capii autorităților.

Mi se pune în sarcină unele fapte care nu se pot califica decât înscenări. Este suficient să citez din comunicul D-lui Prefect de Județ publicat în ziarul „Cuvântul” No. 2199 din 6 Iunie a. c. cari spune că m'am constituit în bandă, că terorizez cetățenii pașnici pe care li a-ameninț cu moartea, că am organizat manifestațiile de stradă pentru ziua de 4 Iunie (alegerile pentru senat) și că partidul Național-Tărănesc mi-a dat în concesiune toată munca din portul Constanța. Dacă a te naște cu însușiri de autoritate și cinste, dacă a fi corect față de casele comerciale și de muncitorii, dacă a stăpi pirajii vapoarelor și vătafi împuși de cluburile politice, dacă a întrona disciplina printr muncitorii și a pune stăvilă anarhiei din port, dacă a organiza muncitorii în sindicatul profesional pe bază de lege, dacă a insufla muncitorilor, spiritul monarhic și național — dovada zilei de 4 Mai a. c., — dacă a impune muncitorilor ca în sindicat să nu facă politică, ci fiecare individual la clubul respectiv — dovadă că în sindicatul „M. Eminescu” sunt de toate culorile politice, — dacă a trimite ministrului muncii zeci și sute de memorii arătând situația reală din port și cerând reglementarea muncii, dacă a combata toate partidele politice inclusiv cel Național-Tărănesc, când depășesc o dreaptă linie de conduită, dacă a propovădi muncitorilor-coloaborarea cu capitalul, nu ura de clasă și dacă a face politica unui partid, național, de guvernământ, indiferent de firmă, dacă toate acestea sunt considerate de crimă contra siguranței statului și constituire în bandă, iar eu sunt capul acestor crime, atunci ce autorități trebuiau să se sezeze cu 12 ani în urmă, nu în ajun de alegeri.

Comunicatul D-lui Prefect de județ amintit mai sus, mă face să cred sau că partidul Național-Tărănesc este luat drept antinațional, sau că din mine voințe să facă un umilit, sau mai rău, un extremist. În loc să țiu încurajat și de a mă întrebuița ca element de ordine în contra curentelor extreme, care cu ocazia alegerilor și-au arătat colții și în loc ca sindicatul „M. Eminescu” să fie un exemplu de factor sindicatelor dezghețat, am sunt sindicatelor „Manual”, „Docheri Marușali” și „Principele Mihai” care se scaldă și se botează în toate apele din contră personal sunt descuri ca o magacaie, iar sindicatul „M. Eminescu” cu 350 de membri, o bandă de hoți. Ziua de 1 Iunie a. c. — alegerile pentru Cameră — a fost suficientă dovada de a arăta în special autorităților, cine sunt constituții în bandă, cine terorizează și cine amenință cu moartea. Ceia ce întrece orice înțeles este a-cuzațiunea împotriva mea, că am bătut oameni de propagandă ai guvernului în ziua de alegeri, 1 Iunie a. c., când eu am fost delegat la secția Il-a Mangalia și când tocmii dinpotrivă, o ceată de 20—30 de derbedei în frunte cu Badea Spănu zis pungașu, Ștefan Florea zis Portotofel și Negrescu D-tru, ascuși sub firma „Uniunii Naționale” au stălcit în bătăi pe Presedintele sindicatului „M. Eminescu” și alți 10 muncitorii dintre care unul chiar propagandist ai guvernului. Ce să mai spun de halul în care această bandă cutreare străzile orașului care numai cinste nu poate să facă partidului, al celor membri sunț? Și când oamenii mei sunt bătuți pe când eu lipsesc din oras; când adevăratele bandă Badea Spănu, prin teroare urmărește să pună stăpânire pe port

și obrorul de cereale, când Ștefan Florea-portotofel, și toți craciul lui Badea Spănu mănuesc cuțitul și revolverul prin diferitele localuri și când această bandă îmi trimite avertismente, că dacă nu plec din port, mă omorâ; când aceste specimene și-au făcut averi considerabile și stădează toată lumea, nu știu cum se face că tot eu sunt acuzat de cap de bandă și în ajunul alegerilor pentru Senat mi se ridică permisul și revolverul ce posedam, de care n'am făcut uz niciodată. Dacă nu-ți acesta adevărul și dacă eu sunt capul unei bande constituite, dacă pun la cale manifestații anarhice, dacă terorizez muncitorii și ameninț cu moartea, dacă pun la cale comploturi și dacă monopoli muncii în port mi l-a dat partidul Național-Tărănesc, ce mai așteaptă D-l Prefect de nu mi ridică delegația și să mă trimită în judecată?

Sunt prea multe lichelele cari au găsit ocaziunea să inducă în eroare pe însuși D-l Prefect al județului, crezând că prin lașitate, minciună și versivitate își vor atinge scopul. Deci să nu se mândrească D-l Prefect cu marele contingent de fripturiști, fiindcă și predecesorii D-lui tot la fel au fost asaltați de acești camelioni. Știu precis că patima politică întrece orice margini și de aceia îmi permit să întreb pe D-l Prefect al județului și pe toți oamenii politici adyersari mie: ce se urmărește? Inceputul s'a făcut: s'a dat două delegații din oficiu și se vor mai da. Mai lipsește un „ordin” către casele de comerț — te pomenești că merge și așa — de a da muncă camelionilor și totul va fi aranjat. În ceoace mă privește prefer să mi se ridice delegația sau să mi se dea pașaport” decât să mă plec în fața nedreptăților, ori de unde ar veni ele.

R. DOBRICĂ

## Victimele mării

Cetățeanul Liurgu Munguridis din str. Costache Negri 24, în vârstă de 30 de ani, după o plimbare cu barca la plața băilor Moderne, crezând că apa va fi mică, a sărit din barcă. Apa fiind însă destul de adâncă, iar el neștinșit să înoate, s'a înecat. Cadavrul a fost pescuit.

## FURT

Femea Nuți Banciu din str. Cantacuzino No. 4 s'a plâns poliției că azi noapte răi factori s'au introdus în locuința sa prin spargerea unui geam, de unde au furat 1 prîjama, 1 capod și suma de 500 lei ce avea în sertarul mesei. Se fac cercetări.

## Încercare de furt

Femea Tudorița Alexandrescu din str. Industriilor No. 6 a reclamat poliției că 3 indivizi rămași necunoscuți au încercat să se introducă în locuința sa cu gând de a fura. Fiind surprinși însă ei au dispărut fără a-și ajunge scopul. Poliția a luat cazul în cercetare.

## Delapidare

Comisarul Cristea dela biroul judiciar a condus la chestură pe Gheorghe Gologan pentru faptul că a delapidat suma de 105 mii lei.

După cercetări a fost înaintat la parchet cu acte.

## INFORMATIUNI

Comisiunea Balneo-Climaterică din Comuna Techirghiol, mulțumește pe această cale D-lui Prefect al jud. Constanța, D-l Nicu Constantinescu, pentru felul cum a înțeles să facă dreptate dând ordin de a se dărâma cele două chioșcuri construite pe trotuar și care împiedicau circulația pietonilor, stricând și sistematizarea comunei.

**Din sursă sigură suntem informați că D-l Deputat N. D. Chirescu va fi numit Președintele Comisiunii Interimare a orașului nostru.**

**D. Leonida Moscucă a fost înlocuit din funcția ce o avea la Camera de Comerț în calitate de reprezentant al guvernului, iar în locul D-sale a fost numit în această calitate D-l Francisc Sacchetti cunoscutul frunțas al orașului nostru și mare cerealist.**

D. Petre Doicescu Avocat fost magistrat din Hârșova i s'a încredințat conducerea partidului Național lorghist pentru plasa și orașul Hârșova.

Sperăm că prin această numire partidul Național a făcut una din cele mai bune auziții în persoana D-lui P. Doicescu dat fiind calitățile D-sale cunoscut.

**Cu plăcere anunțăm îmbrucătoarea veste că D-l Nicu Bercovici Directorul Librăriei Sococ & Co. din localitate s'a restabilit complet reluându-și activitatea.**

**Din partea noastră îi dorim viață lungă.**

Ministerul de finanțe a dat astăzi un ordin administrațiilor financiare prin care le cere ca, până la sfârșitul lunii Iunie, să facă toate eforturile ca să încaseze din debitele impozitelor pe anul în curs cel puțin o cotă de 30 la sută.

Ministerul instrucțiunii a hotărât ca ziua de 29 Iunie (Sfinții Apostoli Petru și Pavel) să fie sărbătoare școlară.

La Areenle Romane din Capiții va fi o producție a tuturor școalelor din România.

Câte un elev, delegat al fiecărei școli secundare, va lua parte la serbare.

Acestea vor avea călătoria gratuită pe C. F. R. dela centrele lor și până în Capitală.

Sindicatul „Mihail Eminescu” a ținut Duminică o întrunire de breslă în Sala Sindicatului din Str. Lascăr Catargiu 6.

Vorbitorii au protestat contra faptului ca Ministerul Muncii a mai eliberat încă două mandate de delegații în port, cazând mari neajunsuri muncitorilor, prin faptul că aceștia au deschis o concurență deșantată pentru a putea să acapareze munca.

Duminică 28 cor. ora 5 p. m. va avea loc în sala Cazinoului Comunal un mare festival Artistic dat de Seminarul Musulman din Medjidia în cadrul „Astrii” Constanța.

Mercuri 3 Iunie cor la Căminul A. C. F. din B-dul Ferdinand No. 24 a avut loc adunarea Comitetului sub președinția D-nei Valențina Boteanu, Comitetul prezent prin D-nele Dr. Margărit, E. Mironescu, Chirescu, Băcilășanu, Dr. Petrescu, Eliza Vlad, Circa, Niță, Dumitrescu și D-șoara Poenaru.

Comitetul hotărăște ca pe timpul verei să închirieze camere cu câte 2-3 paturi D-nelor Profesoare, doritoare de băi de mare cu prețuri reduse. Localul fiind admirabil amenajat pentru acest scop.

Deasemenea se hotărăște ca în vederea Bacalaureatului să se pună la dispoziția candidatorilor veniți din Bazargiu și Călărăși pensune complete cu prețul de lei 60 pe zi.

Arată beneficil net rezultat din reprezentația de Cinematograf din ziua de 4 Iai, care a fost de lei 31.136.

Comitetul mulțumește pe această cale Domnilor Directori de Cinematograf pentru binevoitorul concurs.

Marți a avut loc continuarea tratativelor pentru închirierea unui contract colectiv de muncă.

Din cauza unor discuții prin care s'a cerut o reducere de 40%, lamăfurile generale conform contractului din 1927, ora devenind înaintată, tratativele au fost amânate în continuare pentru Marți 30 cor.

Cu începere de la 1 Iulie cor. ziarul nostru va apare regulat de 3 ori pe săptămână.

Miercuri seara orele 9 a avut loc în Sala Cazinoului Comunal, sărbătorirea D-lui Profesor N. Iorga cu ocazia împlinirii a 60 de ani de viață, prezentându-se piesa D-sale „Sarmala Omul Poporului” în 3 acte jucată de artiștii Teatrului Național din București în frunte cu simpaticul Vasile Brezeanu.

Sala era arhiplină

Atragem atențiunea abonaților noștri că toate chitanțele volante de culoarea albă sunt anulate pe ziua de 1 Iulie 1931. De la această dată devin valabile numai chitanțele format cek.

Cine dorește să aibă un cias reparat cu precizie;  
Cine dorește să aibă o bijuterie lucrată artistic;  
Cine dorește o gravură artistică;

Să viziteze noul ATELIER de CIASORNICĂRIE, GIUVERGERIE și GRAVURĂ din Str. Ștefan cel Mare No. 50.

Ștampile de cauciu și metal, monograme, iscălituri și orice articole în această branșă se execută prompt, conștiincios și efin în str. Ștefan cel Mare No. 50.

Citiți Ziarul

Dobrogea

Doriți o cămașe bună modernă și efină ?  
 Care grație mașinilor electrice perfecționate satisface în mod conștiincios și prompt orice comandă.  
 În depozitul fabricii se găsesc în permanență mari stocuri de lenjerie bărbătească gata confecționată precum și cantități mari de poplinuri, zefiruri, dejalenuri și oxforduri pentru confecționări de comenzi.  
 Se primesc comenzi și cu marfa clienților

**„NADEJDEA” din Galați**

Adresați-vă cu încredere fabricii de lenjerie bărbătească de prompt orice comandă.  
 Incercați și vă veți convinge „NADEJDEA”. Galați

**Vila T. CREȚU**  
**BAILE CALDE cu NAMOL CERNAT**  
 Orașul TECHIRGHIOI  
 (Fost TECHIRGHIOI)

**PROSPECT PE ANUL 1931**

Subsemnatul THOMA S. CREȚU, proprietar, din Techirghioi, în vederea greutăților cauzate de criză, am hotărât ca pentru sezonul anului curent să reduc în mod simțitor prețurile, numai pentru micii funcționari de stat și particulari de la diferite instituții, cum și a persoanelor cu mijloace modeste.

Voi da de fie care persoană în Vila „T. Crețu”.

1 pat pe timp de 1 lună.

20 băi calde cu nămol cu ori câte găleți prescrise.

Pensiunea zilnic compusă:

Dimineața 1 ceai cu corn.

Masa amiază 1 supă, 1 mâncare cu carne și 1 desert.

Seara 1 mâncare și 1 friptură.

Toate acestea pentru lunile 1—30 Iunie și 1—30 Septembrie cu 4500 lei.

Cu lei 5000 în lunile Iulie și August.

Inscrierile se fac din timp și numai de la 1 ale fiecărei luni însoțite de aconto de 30 la sută.

Pentru copii aranjamente speciale.

Rog să cereți bilete la gară direct Stațiunea Techirghioi.

THOMA S. CREȚU  
 Techirghioi

**Vizitați Marele Atelier**  
 de

**Ceasornicărie-Giuvargerie și Gravură**  
 Strada Ștefan cel Mare No. 50

Unde se poate executa cele mai frumoase cizelături în aur și argint, ca: Monograme gravate și aplicate iscălituri etc.

Verighete de logodnă gravate și cu cizelături în relief.

Orice lucrări de Giuvargerie și Ceasornicărie se execută cu precizie și conștiinciozitate.

Incercăți spre convingere !

**TIPOGRAFIA**  
 care lucrează curat și efin  
 este a

**Lucrătorilor „Asociați”**  
 CONSTANȚA  
 Strada Mircea No. 5

Tipografia „Lucrătorii Asociați” Str. Mircea 5 — Constanța

REGIA AUTONOMĂ P. T. T.

**ANUNT**

Regia Autonomă P. T. T. aduce la cunoștința publicului că a reluat serviciul pentru abonamente la ziarele și publicațiile periodice cari apar în țară și în străinătate.

Ori cine se poate abona la ziarul pe care-l dorește adresându-se verbal sau înscris la orice oficiu poștal, oficiu autorizat sau agenție specială, plătind costul abonamentului fixat de administrația ziarului fără a se percepe vre-o altă taxă suplimentară.

Abonamentele se pot face pe un an, șase luni, trei luni sau a publicațiilor periodice respective.

Publicul va cere funcționarului p. t. t. să-i prezinte lista ziarelor interne sau externe în care sunt prevăzute taxele și termenele de abonament pentru fiecare ziar sau publicație periodică în parte.

Pentru orice abonament făcut, publicul va primi adevărită de suma plătită, în care va fi indicat și numele abonatului, titlul ziarului sau publicației și perioada abonamentului.

Corpul Portărilor Tribunalul C-ța

**Publicațiune de Vânzare**

No. 10044 din 15 Iunie 1931

În baza jurnalului Trib. Constanța Sec. II No. 7506/930 și a rezoluției pusă pe cererea înreg. la No. 14189/931.

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 27 Iunie 1931 începând dela orele 10 a. m. înainte se va vinde prin licitație publică care se va ține în piața Griviței din Constanța averea mobilă urmarită a debitorilor Ioan Ristoae și Gheorghe Ristoae ambii din Constanța compusă din: Una camionetă de pasageri cu canapele și geamuri, marca Chevrolet cu 6 cilindri motor No. 610463/13133 caroseria de tablă cu No. 573 de circulație; Una autocamionetă de pasageri marca Chevrolet cu 4 cilindri uzată cu No. 902 de circulație Constanța și număr de motor 4745785/3724.

Avere arătată în procesul verbal de urmărire dresat în cauză, pentru despăgubirea creditoarei, Soc. Leonida & Comp. din București cu suma de lei 71480 cu procente și cheltueli ce are a lua de la numiții debitori în baza sentinței com. No. 207/930.

Licitația se va ține pe bani gata.

Amatorii de a concura vor veni la locul în ziua și ora mai sus arătate.

Șef portărel, Gh. Popescu.

Dosar No. 1582/930

Rec. No. 2930/931